



中考生疑似被老师要求弃考

南昌通报：基本属实，将追责

6月18日，有网友爆料称，自己儿子在南昌二十八中湾里实验学校某班就读，班主任为了班上成绩排名，要求多名差生放弃中考，并称中考不到290分，就不给发毕业证。

当晚，江西省南昌市教育局发布通报。通报称，“经初步核查，视频中反映的学生为我市湾里实验学校初三学生，班主任暗示其弃考情况基本属实。”

南昌通报

情况基本属实，将追责

6月18日晚，南昌市教育局发布关于媒体报道“江西某中学学生疑似被老师要求弃考”的情况通报：针对6月18日媒体报道“江西某中学学生疑似被老师要求弃考”的相关情况，我局第一时间关注到相关信息，立即成立调查小组进行调查。

经初步核查，视频中反映的学生为南昌市湾里实验学校初三学生，班主任暗示其弃考情况基本属实。教育局将督促属地教育行政部门及湾里实验学校积极与家长沟通，妥善处理此事，并追究相关人员的责任。下一步将举一反三，引导全市中小学校树立正确的教育观，以对学生高度负责的态度，更加细致地做好各项工作。

6月19日，江西省南昌市中考的最后一天。记者先后联系了南昌市教育局以及南昌市湾里区教科体局。南昌市教育局工作人员表示，有同事说在调查这个事情。南昌市湾里区教科体局的工作人员则表示，湾里实验学校确实归他们负责，但并不清楚有相关投诉。

学生家长

不认可学校解决方案

随后，爆料人高先生告诉记者，学校已经联系他，正在协商处理方案，“学校的解决方案提了一下，但是不切实际。”高先生并不认可学校提出的解决方案，他表示，目前还在和家人商量具体的解决方案，等确定好后会与学校协商。不过，高先生坦言，还是希望这件事能按照法律法规进行处理，“现在孩子身心方面已受到影响。”当天，记者拨通高先生儿子班主任老师的电话，但很快就被挂断。

此前，高先生接受采访时介绍，小儿子在南昌二十八中教育集团湾里实验学校读初中，“6月17日开始中考，我以为孩子在参加中考，所以晚上问他考怎么样了，他支支吾吾，我就感觉不对了。”

在高先生的追问下，小儿子表示，自己并没有去考试，“他说老师跟他私下沟通，让他不要去参加考试。如果参加考试，考到290分才能拿到毕业证，否则就拿不到毕业证。但是不参加中考的话，就直接给发毕业证。”

6月18日，高先生联系上另外两位有相似遭遇的家长，他们也都在班主任给出上述说辞后，没有让孩子参加中考。根据高先生与其他家长的聊天截图显示，有家长表示，班主任提出建议说，“不考才能拿毕业证。”高先生和两位孩子家长也表示，虽然知道自己家孩子学习成绩不好，但孩子没能参加中考，心里确实不好受。

考试前夕

接到班主任弃考暗示

高先生直言，其实在中考前，班主任就曾“暗示”过高先生，希望其考虑让儿子读一年中专过渡。高先生回忆，自己当时明确回复，考试完自己会去找学校。高先生坦言，自己和爱人都在外省工作，小儿子一直由老人照顾，孩子成绩也确实不怎么理想，但是参加中考是孩子的权利，“他考得好还是差，那是他自己的事情，我们没有办法左右，但还是要给孩子一个机会。”

此外，高先生提出质疑，他曾为儿子报名参加中考，但一直不清楚缴费之类的事情，“当天知道孩子没参加中考，我就找班主任对质。她说我没报名，我发截图给她，说报过名了。她就说没缴费。”高先生表示，缴费的事情确实没有收到老师的通知。

就中考报名一事，记者拨打了南昌市教育考试院初、高中中考咨询电话，接线工作人员表示，学校会通知家长中考报名，报名成功后，经过审核，通过后会有一个缴费通知，在规定时间内缴费就行，“学校班主任会通知，同时也可以关注微信公众号，会有文章推送时间。”而就中考考不到290分，就拿不到毕业证一事，该工作人员明确表示，什么情况下可以拿到毕业证，还是要看学校的情况，“这个要问学校”。

律师说法

学校无权阻止学生参加考试

就班主任“暗示”差生不要参加中考才会发毕业证一事，记者采访了河南泽槿律师事务所主任付建，他表示：“虽然学校有权通过学业考核结果决定是否颁发毕业证，但无权阻止学生参加考试。”付建称，如果学生成绩可能不达标，学校和老师应当及时告知可能出现的后果，由学生和家自主决定，并对选择结果负责。“校方为了班级成绩排名，阻止差生参加考试，侵犯学生接受平等教育的权利。”

根据我国《义务教育法》的规定，凡具有中华人民共和国国籍的适龄儿童、少年，不分性别、民族、种族、家庭财产状况、宗教信仰等，依法享有平等接受义务教育的权利，并履行接受义务教育的义务。付建认为，考试作为义务教育的一部分，同样受到法律保护，学校和老师的做法侵犯了学生的合法权益。对此，学生家长可以向教育主管部门举报投诉，对学校存在的不规范行为进行整改，同时赔偿学生和家遭受的经济损失。

锐评

教育公平岂能倒在中考门槛

高考过了就是中考。家长、考生为这场竞争压力不亚于高考的大考，付出了巨大的努力。可就在这个当口上，出现了“江西某中学学生疑似被老师要求弃考”的咄咄怪事。

客观来看，现阶段初中学生的出路确实并非只有中考一条。比如就读各类职业学校，很多并不需要中考成绩。在大力提倡职业教育的当下，这或许也是很多学生一个上佳的去处。

饶是如此，参不参加中考、入读哪类学校，这都是学生个人的选择，哪怕学生平时的成绩不理想，哪怕中考很难取得好成绩。剥夺学生参加考试的权利，某种程度上就是对学生受教育权的剥夺。同时，也背离了国家倡导职业教育的大方向。

暗示学生弃考，学校老师出于什么考虑呢？是为学生考虑，怕孩子心理上接受不了成绩太差的事实？是为家长考虑，怕碾碎了望子成龙的心？或者是为了教育主管部门考虑，去省下一点考试的成本费或人工费？可以肯定的是，这三点都不是。剩下只有一种可能，就是为学校或者老师自己考虑。

学校不重视升学率，因为升学率象征该校的教学质量，更关乎着未来的招生质量和学校的品牌度。长期学习成绩不好的学生，指定考不上好学校，也意味着会给学校整个中考成绩拖后腿。当然，也不排除个别老师为了保自己班级的升学率，以证明老师的教育教学水平。种种考虑，显然都是自私的。这也是为何老师不直白地让学生弃考，而采取暗示。

暗示中学生弃考，明示的是成绩差，带有明显的功利色彩，暴露了幽暗的歧视心理。就算是个别学生将来中考成绩不好，就算真的拖了整个班级甚至整个学校的后腿，是否参考，难道不该由学生和家自行决定吗？因为这是学生不容剥夺的基本权利。为了自身利益，对学生威逼利诱，教育公平何在？

还需要追问的是，通报里“相关责任人”是否只有班主任？是该老师以班级成绩、为自己绩效为由暗示学生弃考？还是校方一向的潜规则？所以，对“相关责任人”进行严格认定并将处理情况公之于众，才能以公平公开公正赢得公众认可。

当然，需要举一反三的不仅仅是当地的教育局和当地的中小学校，而是凡是有这种念头或者做法的所有学校，因成绩差被“分流”不能参加中考的，在不少地方都曾经是公开的秘密。

“下一步，我局将举一反三，引导全市中小学校树立正确的教育观，以对学生高度负责的态度，更加细致地做好各项工作。”的确，当我们关注学生三观的时候，也应该多关注学校的教育观老师的教育观，因为畸形的教育观带不出三观正的学生。教育局的反思，能否真正祛除学校和老师心中无形的指挥棒，化为公平公正对待每一个学生的行动，拭目以待。

综合潮新闻、北京晚报等



我想问一下 你小孩也没去参加中考吗？

没有

没参加考试之前就那班主任确定好了的？

她让我小孩不参加中考 我昨晚才知道 开始一直以为昨天还在考试

应该是

老师说不用考

你真的不考虑先让他读一年中专过度一下吗？

他一直在给我发一些很丧的话

现在吗？

嗯

我再和他视频下

2月7日 上午07:44

好的 我喊他

两位家长聊天截图(上)家长和班主任聊天截图(下)。来源:受访者

南昌教育发布

23-6-18 23:41 来自 Redmi K50

关于媒体报道“江西某中学学生疑似被老师要求弃考”的情况通报

针对6月18日媒体报道“江西某中学学生疑似被老师要求弃考”的相关情况，我局第一时间关注到相关信息，立即成立调查小组进行调查。经初步核查，视频中反映的学生为我市湾里实验学校初三学生，班主任暗示其弃考情况基本属实。我局将督促属地教育行政部门及湾里实验学校积极与家长沟通，妥善处理此事，并追究相关人员的责任。下一步，我局将举一反三，引导全市中小学校树立正确的教育观，以对学生高度负责的态度，更加细致地做好各项工作。

感谢广大媒体和网友对我们工作的监督。

南昌市教育局

2023年6月18日

南昌教育局发布截图